

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Зубаревой Ольги Владимировны
на тему: «Финансирование международных экологических проектов»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика,
08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования обусловлена возрастающим интересом международного сообщества к экологическим проблемам и, в частности, к проблеме изменения климата. Как верно отмечено автором, рост глобального потребления природных ресурсов и деятельность ТНК стали причиной целого ряда экологических проблем, которые в условиях процесса глобализации вышли за рамки национальных государств и требуют для своего решения общемировых усилий. Решение экологических проблем вошло в повестку многих международных организаций и форумов, таких как Организация Объединенных Наций, Всемирный банк, Международный валютный фонд, «Группа 20», АТЭС и др. В этой связи накопленный опыт международных организаций в финансировании и реализации экологических проектов представляет особый научный интерес. В целях совершенствования системы финансового обеспечения международных экологических проектов, гармонизации схем реализации национальных и международных экологических проектов, развития международного сотрудничества в области сохранения природно-ресурсного потенциала необходим анализ практики разработки, отбора и финансирования международных экологических проектов, выявление эффективных подходов, процедур, финансовых инструментов реализации этих проектов. Именно на это были направлены усилия автора в работе. Актуальность исследования также обусловлена особой ролью России в решении глобальной экологической проблемы. Россия

– страна с самой большой в мире лесной территорией, большими запасами природного газа, обширными водными пространствами, которые являются существенным фактором в достижении углеродной нейтральности и обеспечении энергоперехода. В России реализуется национальный проект «Экология», а также ряд стратегических инициатив в области охраны окружающей среды. В этой связи анализ международной практики реализации и финансирования экологических проектов представляет особую практическую значимость. В представленной диссертации актуальность темы исследования с точки зрения участия международных организаций в реализации и финансировании международных экологических проектов раскрыта достаточно полно.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в разработке национальных подходов к финансированию и оценке эффективности международных экологических проектов. Данная работа позволяет расширить научные представления об эколого-экономических последствиях глобализации, а также о роли международных организаций в решении глобальной экологической проблемы.

Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты работы могут быть использованы заинтересованными министерствами, ведомствами Российской Федерации и структурами бизнес сектора при разработке оптимальных направлений международного сотрудничества в сфере сохранения и повышения качества окружающей среды. Результаты диссертационного исследования могут найти применение в подготовке курсов и учебных пособий по мировой и международной экономике, международным экономическим отношениям, международным финансам.

Научная новизна исследования состоит в выявлении плюсов и минусов практики международных организаций в области финансирования экологических проектов. Международный экологический проект

рассматривается как инструмент решения глобальной экологической проблемы. Научная новизна работы состоит и в обосновании использования комплекса экономических и финансовых показателей эффективности к международным экологическим проектам. На основе выполненного диссертационного исследования сформулированы следующие **наиболее важные новые научные результаты**:

1. Представлено авторское определение (стр.52) и классификация международных экологических проектов (стр. 55), за основу которой взяты финансовые характеристики проектов. Данная классификация основана на анализе ключевых характеристик проектов. При этом финансовые характеристики не используются международными организациями при классификации экологических проектов, что затрудняет принятие решения потенциальными инвесторами;
2. На основе новейших данных проведен анализ структуры финансирования международных экологических проектов, в результате чего идентифицированы приоритетные направления их реализации (стр. 64-79);
3. Установлено, что к основным методам финансирования экологических проектов, используемым международными организациями на практике, относятся софинансирование и финансирование дополнительных затрат. К основным механизмам финансирования – гранты, льготные кредиты, субсидирование процентной ставки, предоставление гарантий по займам, долевые инвестиции, «зеленые» облигации (стр. 81-93). Предложена схема подбора механизмов финансирования, соответствующих каждому виду международных экологических проектов (стр. 94);
4. Раскрыта роль России в разработке и реализации экологических проектов международных организаций, таких как ЮНЕП, ГЭФ, а также в формировании международной экологической повестки, в том числе в рамках

участия в «Группе 20», БРИКС, Арктическом Совете, и обоснована мера по повышению роли России в деятельности ГЭФ;

5. Разработана модель комплексной оценки эффективности экологического проекта, позволяющая принять во внимание нематериальные выгоды проекта и призванная сделать экспертную оценку международного экологического проекта более точной (стр. 124-135). На основе данной модели разработаны предложения по совершенствованию подходов к финансированию международных экологических проектов, а также методов оценки их эффективности (стр. 136-138).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается применяемыми методами исследования, статистическими данными, использованием официальных материалов и нормативных актов. В качестве специальных экономических методов были использованы методы финансового анализа, в частности, расчет чистой приведенной стоимости проекта, анализ чувствительности. Также при проведении эксперимента была использована концепция общеэкономической ценности. Эмпирической базой исследования стали статистические данные Всемирного банка, Глобального экологического фонда, Программы развития ООН, Программы ООН по окружающей среде, Международной финансовой корпорации, ОЭСР, Европейской комиссии, Инициативы по климатическим облигациям, Федеральной службы государственной статистики, Центрального банка Российской Федерации.

Достоверность выводов и рекомендаций автора подтверждается следованием существующим алгоритмам исследования, анализом результатов, а также соотнесением результатов с аналогичными исследованиями специалистов по данной или смежным областям. Результаты работы апробированы на научной конференции «Ломоносовские чтения»,

международных научных конференциях «Хачатуровские чтения – 2018/2019», международной конференции «Цифровые вызовы для мировой экономики: Евразийская перспектива плюс», а также прошли рецензирование в научных изданиях. Проведенное диссертационное исследование является самостоятельным, оригинальным и законченным трудом.

Несмотря на широкий спектр достоинств представленного к защите диссертационного исследования, в нем присутствует ряд дискуссионных моментов:

1. Утверждение автора о том, что международный экологический проект – это инвестиционный проект, реализуемый полностью или частично за счет средств международных организаций и международных банков развития (с.57) противоречит принципу организации китайского «зеленого шелкового пути».

2. Непонятно, как можно сократить давление на федеральный бюджет взносов в ГЭФ за счет участия в капитале Фонда на базе СНГ и БРИКС (с.108).

3. В качестве эксперта по оценке эффективности экологического проекта предлагается некий К. Гонсалес. Кто он?

4. Как сочетается декларация в Национальном проекте «Экология» о «Сохранении озера Байкал» с предложениями Минприроды снизить требования к сбросам сточных вод в озеро и питающие его реки?

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика, 08.00.14 – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в

Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Зубарева Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5.– Мировая экономика, 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
профессор Института социально-гуманитарного образования,
кафедры экономической теории и менеджмента
ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»
АВДОКУШИН Евгений Федорович

Контактные данные:

Тел.: 7(495) 4381845, e-mail: ef.avdokushin@mpgu.su

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

5.2.5.– Мировая экономика 08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы:

119991, г. Москва, ул. М. Пироговская, д. 1, стр. 1

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,
Институт социально-гуманитарного образования,
кафедра экономической теории и менеджмента

Тел.: 7(495) 4381845; е-

Подпись сотрудника Ф
университет» Е.Ф. Авдокуш

енный